胡锦涛在省部级主要领导干部财税专题研讨班开班式上强调

学会运用财税杠杆 调控管理经济

本刊讯 中共中央政治局常委、书记处书记、中央党校 校长胡锦涛 1 月 12 日在省部级主要领导干部财税专题研 讨班开班式上强调,各级领导干部首先是高级干部,要深刻 认识做好财税工作的重要意义,自觉地学习掌握财税基本 知识,熟悉财税政策和财税法规,学会运用财税杠杆来调控 和管理经济,不断提高对经济工作的领导水平。

胡锦涛在讲话中着重阐述了中央为什么决定举办这次 研讨班。他说,这首先是因为财税工作在国民经济和社会 发展中具有十分重要的地位和作用。财政是国家职能的重 要组成部分,是政府履行职能的物质基础。财政政策是政 府调控经济运行的主要工具之一。在发展社会主义市场经 济的条件下,充分发挥财政的职能作用,统筹兼顾地调节好 各种经济利益关系,是推动国民经济持续快速健康发展,维 护国家安全和社会稳定的必要条件和重要保证。党的十一 届三中全会以来,特别是党的十四大以来,我国的改革开放 和现代化建设取得了举世瞩目的伟大成就。这些成就都是 在不断克服面临的困难和解决前进中的问题中取得的。财 政政策在这一进程中发挥了不可替代的重要作用。这些年 来国民经济之所以能够保持良好的发展势头,是同我们从 实际出发,实行正确的财政政策分不开的。胡锦涛说,现在 我们已经跨入了2000年,并即将迎来新的世纪。面对复杂 多变的国际形势,为了在日益激烈的国际竞争中立于不败 之地,我们必须坚定不移地贯彻邓小平同志关于"发展才是 硬道理"的思想,抓住时机,加快发展,首先必须集中精力把 经济搞上去,实现我国跨世纪发展的宏伟目标。在发展社 会主义市场经济的条件下,要做到这一点,就必须既充分发 挥市场对资源配置的基础性作用,又切实搞好宏观调控,尤 其要把握好宏观调控的方向和力度。当前,实施积极的财 政政策,是扩大内需、促进经济增长的重要措施。各级领导 干部首先是高级干部要进一步提高对财税工作重要性的认 识,增强学习、掌握和正确运用财政政策的自觉性,以更好

地发挥其职能作用

第二,是因为财税工作中面临着一些突出问题必须抓 紧研究解决。改革开放以来,特别是党的十四大以来,财税 工作取得了很大的成绩,财税改革取得突破性进展,财政实 力也随之明显增强。财政对推进改革开放、促进国民经济 和社会各项事业的发展、促进人民生活水平的提高,发挥了 重大作用。但我们也要看到,当前财政工作与经济社会发 展的要求相比,还有许多不适应的地方,财政运行中还面临 一些突出的问题:一是财政收入占国内生产总值的比重、中 央财政收入占全国财政收入的比重仍然偏低。二是财政支 出结构不尽合理。三是财税秩序还比较混乱。这些矛盾和 问题不仅制约了财政职能作用的发挥,而且已经成为国民 经济和社会进一步发展的重要制约因素,成为各方面关注 的一个焦点问题。正因为如此,党的十五大明确提出了集 中财力,振兴国家财政的任务。我们必须高度重视,提高认 识,统一思想,认真研究解决存在问题的途径和办法。

第三,学习财税知识,掌握财税政策工具,是各级领导 干部提高对经济工作领导水平、提高自身素质的迫切需要。 经过这些年的学习和实践,各级领导干部对社会主义市场 经济的认识不断深化,领导水平也逐步得到提高。但也要 实事求是地看到,我们领导干部中还有相当多的同志对财 政税收职能的认识还不深,还没有认识到财税工作是党的 事业和政府工作的重要组成部分,没有认识到预算里面体 现了党和政府的政策和宏观调控意图,数字里面包含了政 治,包含了各级政府之间的关系、部门之间的关系、地区之 间的关系。还有不少领导干部对财税知识还知之不多,特 别是对在社会主义市场经济条件下运用财税手段来调控和 管理经济,还比较陌生。即使是原来对财税工作有所了解 的同志,在新形势下,也需要再学习,再提高。因此,各级领 导干部要自觉地学习掌握财税基本知识,以更好地肩负起 领导跨世纪经济工作的重任。